ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП, 10-11 КЛАССЫ
Максимальное количество баллов: 100
Задание 1.

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов (правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)

ОБЩАЯ ЭКОЛОГИЯ

1. Какая область спектра наиболее оптимальна для фотосинтеза для большинства зеленых растений? 

а) весь спектр 

б) красный 

в) синий 

г) зеленый 
д) ультрафиолетовый

е)сине-фиолетовый 
2. Эвтрофикация водоемов с плохим стоком приводит к появлению неприятного запаха, так как в результате этого процесса: 

а) растворяется много неорганических солей 

б) органические вещества окисляются с образованием углекислого газа, фосфорной и серной кислоты 

в) органические вещества восстанавливаются с помощью анаэробных бактерий, образуя метан, аммиак, сероводород 

г) органические и неорганические продукты распада образуют на дне осадок 
д) водоросли и другие растения, отмирая, падают на дно и разлагаются аэробными бактериями 
е) растворяется много органических солей
3. Отрасль права, регулирующая общественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы, называется: 

а) экологическое право;  

б) природное право; 

в) права природы; 

г) права окружающей среды; 

д) конституционное право; 

е) природоохранное право.  
4. Околосуточные изменения физиологических процессов в организме человека, влияющие на его работоспособность называют: 

а) метеочувствительностью 

б) циркадными ритмами 

в) утомляемостью 

г) реадаптацией 
д) адаптацией

е) околосуточные ритмы 
 5. Какие из взаимоотношений организмов могут принимать участие в регуляции численности популяций: 

а) хищничество 

б) паразитизм 

в) комменсализм 

г) нейтрализм 

д) симбиоз 
е) квартиранство

 6. Синэкология изучает:

а) экологию сообществ; 
б) экологию отдельных особей;

в) экологию популяций;

г) экологию видов;

д) экологию биоценозов; 
е. глобальные процессы на Земле.
7. Диапазон условий среды, наиболее благоприятный для жизнедеятельности организмов, называют: 

а) пределы выносливости 

б) зона нормальной жизнедеятельности 

в) оптимум среды 

г) оптимум биотических факторов 
д) зона пессимума 

е) зона максимума
.   

8. К искусственным экосистемам можно отнести: 

а) широколиственный лес 

б) рыборазводные пруды 

в) северные моря, зона интенсивного рыболовства 

г) лесополосы 
д) озеро Светлое

е) альпийский луг
9.  Большинство животных пустыни могут обходиться без воды довольно долгое время. Что при этом может служить для них источником влаги? 

а) химические преобразования белков 

б) окисление углеводов 

в) окисление жиров 

г) общее снижение уровня обмена веществ 
д) повышение уровня обмена веществ

е) употребление большого количества пищи 

10. В учении В.И. Вернадского о биосфере, где определяется структура биосферы, выделены основные компоненты, к которым не относятся:

а) неорганическое вещество 
б) живое вещество; 
в) косное (неживое) вещество;

г) неживое биогенное вещество;

д) биокосное вещество;

е) органическое вещество. 
11. Неантропогенными источниками загрязнения среды, аллергенными для человека, являются: 

а) лекарственные препараты 

б) пыльца растений 

в) косметические средства 

г) тополиный пух 
д) бетонная пыль

е) освежитель воздуха
.

12. Значение демографических показателей популяции имеет важное практическое значение при: 

а) лесозаготовках 

б) интродукции данного вида 

в) при охране данного вида 

г) при акклиматизации вида 

д)  адаптация вида
е) расселение вида

13. Из представленных растений индикаторами щелочных почв являются:

а) щавель малый; 
б) вьюнок полевой  

в) лебеда раскидистая  

г) пастушья сумка;

д) клевер ползучий
е) крапива жгучая

ЭКОЛОГИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ
14. В современном мире сохранение биоразнообразия признан  обязательным на особо охраняемых природных территориях (ООПТ).  Выбери из предложенного списка особо охраняемые территории Красноярского края:

а) Тохтайт 
б) Калтайский
в) Беловежская пуща
г) Кандатский
д) Тонгульский
е) Кузнецкий Алатау
15. В силу природных и исторических особенностей территории, которую занимает 

Город Железногорск, его зелёные насаждения характеризуются весьма высоким разнообразием образующих их сообществ. Так, к лиственным древесным насаждениям относятся:

а) березняки

б) дубняки

в) липняки

г) лиственичники 

д) осинники

е) сосняки
Задание 2.
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ

(ответ и обоснование от – 0 до 3 баллов. Выбор ответа без обоснования не ОЦЕНИВАЕТСЯ)

2.1. В течение года длина светового дня, в отличие от иных условий обитания, изменяются строго закономерно.  Да / Нет

2.2. Экологические факторы могут оказывать как непосредственное, так и косвенное влияние на организмы.  Да / Нет

2.3.Растения в пищевой цепи выполняют функцию первичных потребителей.  Да / Нет
2.4. В Мировом океане зоомасса во много раз превышает фитомассу. Да / Нет
2.5. Свойство вида адаптироваться к изменяющимся факторам среды обитания называется экологической пластичностью.  Да / Нет
2.6.Строительство очистных сооружений позволяет полностью решить проблему загрязнения биосферы. Да / Нет
2.7. Если для водной среды обитания кислород не играет существенной роли, то для воздушной – это важнейший экологический фактор. Да / Нет
2.8. Поселение крыс и мышей в домах было вызвано разрушением их естественных местообитаний человеком. Да / Нет
Задание 3
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным (выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование от – 0 до 2 баллов; всего за задание – 4 балла)

3.1. В 1773 г. российский естествоиспытатель А.Т. Болотов в статье «Об истреблении костеря из пшеницы и некоторые другие, касающиеся до вычищения хлебов, экономические примечания и опыты» описал случай, произошедший в его имении. По словам приказчика, на поле пропала пшеница, которая три дня назад радовала глаз изумрудной зеленью, – вся она превратилась в дикий злак - костер. Следуя за приказчиком, Болотов убедился: насколько охватывал глаз, на поле волнами переливался костер. Однако, раздвинув стебли костра и внимательно присмотревшись, он обнаружил причину этого явления, связанного…

а) с перерождением пшеницы в костер                б) с заболеванием пшеницы

в) с вытеснением пшеницы                                    г) с вырыванием пшеницы
3.2. Добыча сланцевого газа признана перспективной большинством стран. Однако многие европейские страны (Франция, Германия, Болгария, Чехия, Нидерланды) отказались или приостановили разработку своих месторождений по следующей причине…

а) запасы горючих сланцев крайне ограничены

б) себестоимость добычи сланцевого газа очень высока

в) экологический риск при добыче сланцевого газа очень высок

г) сланцевый газ имеет низкое содержание метана

3.3. Оцените ближайшие экологические последствия изменений климата в Российской Федерации, вызванных усилением парникового эффекта, и аргументируйте свои оценки

а) ослабление Северо-Атлантического течения

б) распространение лесной зоны на север

в) таяние вечной мерзлоты в тундре

г) изменение характера циркуляции атмосферы

3.4. Представитель простейших токсоплазма обитает в организме мыши, вызывая заболевание – токсоплазмоз. Однако размножение паразита происходит только в кошачьем кишечнике. Как показано исследовательницей из Университета Калифорнии в Беркли (США) В. Ингрэм, в ходе эволюции возник интересный механизм, позволяющий попадать в организм кошки. В частности, токсоплазмы способны:

а) снижать иммунитет и вызывать бесплодие у кошек;

б) снижать иммунитет и плодовитость у мышей;

в) вызывать прерывание беременности у мышей на ранних сроках;

г) снижать у мышей обоняние и вызывать «эффект бесстрашия».

3.5. Лесные пожары – чрезвычайно распространенное явление. Среднегодовая площадь лесных пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность зависит от характера леса. Например, летом в лиственных лесах она значительно ниже, чем в хвойных. Это связано с тем, что лиственные леса характеризуются:
а) меньшей густотой подроста и подлеска;

б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

г) большей влажностью воздуха. 
Задание 4.

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте все варианты ответов, в том числе и правильный, (выбор правильного ответа – 2 балла; обоснование от – 0 до 2 баллов; всего за задание – 10 баллов)
4.1. За последние два–три века существенно увеличилась площадь:
а) микробиоценозов;            б) микоценозов;               в) зооценозов;              г) агроценозов. 
